

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAJA LIBERTĂţii BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei  
Anunţuri, reclame, după tarife

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare în fie-care zi de lucru

Prin votarea Constituţiei liberale, guvernul Brătianu a prezentat Regelui cătuşile pregătite pe seama cetăţenilor Românilor întregite.

Oare Soveranul, prin sancţionarea prea înaltă, le va pune în funcţiune?

## Hotărîrea cea mare...

Regele are să aleagă între popor şi guvernul Brătianu.

Constituţia clubului liberal a trecut prin cele două Adunări ale hoţilor de urne. Ţara asistă la acest ultim spectacol al tarabei brătieniste, cu pumnii încheştaji.

Cum şi prin cine vor putea impune respectul acestei legi?

Impotriva ei — nerecunoscând-o — s'au ridicat toate partidele din Opoziţie. Deosebirea dintre declaraţiile făcute de aceste partide stă numai în aceea, că unele o declară nulă şi neavenită cu orice sancţiune s'ar investi — pe când altele se vor supune ei, cu condiţia de-a revizui, după sancţionarea regală.

Partidele cari reprezintă aproape majoritatea acestei ţări, nu o vor recunoaşte, chiar dacă este promulgată.

Minorităţile naţionale de-asemenea.

Iată unde a dus încăpăţinarea cinică a Brătienilor.

Ce forţă poate impune ţării o lege ce nu va putea fi aplicată? Cu baioneta nu se poate impune legea legilor.

Anarhia primejdioasă chiar statelor bine organizate — dar statului nostru în faza întâia de organizare — este primul rezultat al încercării, de-a impune o astfel de lege.

Va putea oare guvernul Brătianu să reziste, cu sprijinul baionetelor, asalturilor multimilor indignate?

Dacă, prin baionetă, se pot înlătura pentru un moment manifestaţiile pe străzile Bucureştiului — vor putea fi ele împiedicate în toate oraşele ţării? Ori, se va putea aşeza la poarta fiecărui cetăţean o patrule ca să-i impună d-l Brătianu Constituţia sa?

Iată imposibilitatea de fapt a aplicării ei, faţă de rezistenţa dărză a cetăţenilor. Legea a putut fi votată de o mână de oameni, gata la orice crimă politică — dar nu va putea fi impusă, cu ori câte baionete, ţării.

Guvernul Brătianu a ridicat impotriva lui întreaga ţară. El va trebui să plece până nu va ajunge conflictul dintre puterea executivă şi popor acolo, unde toate marile primejdii încep.

Regele poporului, are în mână sa soarta luptelor grele şi primejdioase cari vor frământa ţara, dacă guvernul acesta va rămâne la putere.

Hotărîrea Regelui, ţara o aşteaptă cu infrigurare.

## Funcţionarul român

Streine, dacă rătăcind-te pe meleagurile noastre, vei întâlni o fiinţă jerpelită, îmbrăcată după moda de acum cincisprezece ani, să ştii că este funcţionarul român.

Leafa lui pe o lună, adesea nu face mai mult decât preţul unei perechi de ghele. Cum trăieşte atunci? E o minune pe care, trebuie să recunosc, nu sunt în stare să ţi-o desleg.

Tot ce ştiu, e că funcţionarul român are suflet de sclav: aspru cu cei mici, şi slugarnic, umilit, cu cei mari. Slugărnicia ei a hotezat o modestie, cuvinţă, şi o cultivă apoi ca pe cea mai preţioasă dintre virtuţi. La dreptul vorbind, această neruşinată falsificare a valorilor morale nu purcede dela dânsul, ci i-au sugerat-o stăpânii. Căci vezi d-te, streine, ţara noastră au guvernat-o în trecut şi o guvernează şi acum boierii, despre cari cineva spunea: *otiose viventes regnum praedae loco habent*. Pe româneşte: trăind în trândăvie, Statul îl socot ca pe o pradă. Aceşti boieri, considerând ţara ca pe o moşie dată în exploatare, este firesc să ceară funcţionarului aceleaşi calităţi, pe cari trebuie să le întrunească logofătul dela moşie. Funcţionarul n'are dreptul să revendice; el trebuie să cerşească prin petiţii şi audienţe. Dacă leafa nu-i ajunge — să facă ce poate! Ochii stăpânului sunt indulgenţi faţă cu sluga credincioasă!

Şi funcţionarului român nici nu i-au trebuit prea mari sforţări, ca să ia imediat atitudinea pe care i-au sugerat-o patronii. În cele mai multe cazuri, el, pur şi simplu a continuat-o pe cea obișnuită din copilărie.

Funcţionarul român nu intră în asociaţii.

Noţiunile lui de dreptate socială se găsesc încă în faza nebuloasă. A pretinde un salariu, care să asigure o existenţă onestă, înseamnă în limbajul său răsvăţare. Şi de aceea, ca să-şi echilibreze bugetul, el preferă să înlădă mâna după bacşiş. Poţi să-i zici hoţ şi stricat, el te va lerta; poate nici nu se supără. Să nu-l confunzi însă cu niscaiva muncitori turbulenţi, căci n'are să uite această insultă. Are aceeaşi boală a domniei ca şi nobilul din Spania, care zile în şir rabdă de foame, dar nu pune mâna pe greblă sau furcă, de teama să nu fie confundat cu ţăranii.

Guvernanţii cunosc prea bine laşitatea funcţionarului şi o exploatează. Îl mută de ici-colo, îl umilesc în fel şi

chip, de multe ori din simpla plăcere, obișnuită la cei mari, de a-şi arăta puterea. Când o seamă de funcţionari — niciodată toţi — se întruneşte în congres, şi cer, foarte *cuvinţios*, un spor de salariu, li se răspunde răstii „nu-i!”, sau cu bunăvoinţă „vom vedea!” Depinde fireşte în ce dispoziţie se află d-l ministru.

Rar o fiinţă, pe lumea pământescă, să se lase orbită de prestigiul ierarhiei, ca şi funcţionarul român. Vorba ministrului poate fi cea mai piramidală dintre minciuni, ea găseşte totuşi crezământ. Aşa bunăoară, deşi milionarii au sporit în jurul nostru ca ciupercile după ploaie, ministrul de finanţe este crezut de toată lumea, când spune că bugetul nu se poate mări.

Muncitorul manual, prin luptă şi soliditate a ştiut să se impună: guvernanţii îi ştiu de frică. Massele ţărăneşti încep şi ele să se trezească. Funcţionarul n'are nici libertatea convingerii, nici sprijin pentru caz de boală sau nenorocire: *este singurul sclav al societăţii de astăzi. Şi îşi merită soarta, pentru că nu vrea să fie desrobil.*

I. Cristea

## Patriotismul d-lui Ion Brătianu

— În tovarăşia intimă a trădătorilor de neam. —

Suntem în măsură să dăm un fapt extraordinar, care demască simţimintele intime ale d-lui Ion Brătianu în ceea ce priveşte patriotismul său.

Un grup de zece membri ai clubului liberal au cerut primului ministru să înlătore din partid pe d-nii Mihaly Peter şi Teofil Dragoş. Se ştie că aceşti renegaţi au avut una din cele mai revoltătoare atitudini faţă de acţiunea naţională din Ardeal.

Peter Mihaly a fost acela care a făcut monstruoasa declaraţie în Camera dela Budapesta că *românii din Ungaria nu vor să se despartă de regatul Sfântului Ştefan* — cum declarase Alex. Vaida — *ci se simt fericiţi în Patria milenară*. Teofil Dragoş este demn emul al lui Mihaly.

Acum, în urma campaniei oficioşului liberal, foarte mulţi liberali îşi manifestaseră nemulţumirea împotriva aceluia cari, primind în partid pe adevăraţii trădători de neam, duceau campanie împotriva luptătorilor naţionali ai Ardealului. Ei cereau excluderea trădătorilor din partid.

La intervenţia grupului de zece, la d-l Brătianu acasă, — primul ministru a promis că *va examina cazul*. Aflând însă cei doi trădători de intervenţia făcută, s'au dus acasă la d-l Brătianu şi s'au plâns că, pe urma serviciilor făcute de ei, se văd ameninţaţi cu excluderea.

D-l Brătianu, ca să-l liniştească, *i-a invitat la un dejun intim*.

Şi, astfel, cei doi trădători de neam au stat la masa marelui patriot care „a făcut războiul, a eliberat Ardealul, Bucovina şi Basarabia, care a cretat ţara românească, etc. etc.” — cum scrie „*Vitiorul*”.

Ca să nu se descopere taina, „*Vitiorul*” a primit ordin să atace violent pe d-l Maniu şi eri oficioşul publică portretul fruntasului ardelean cu inscripţia, de desupt, *Maniu Gyula*...

Asemenea ignominii nu pot atinge pe nimeni. *Ceea-ce însă nu se poate ascunde, este intimitatea frăţească a d-lui I. Brătianu cu trădătorii neamului românesc!*

## Scena biblică dela Senat

După ce *maşurul Corp liberal* a votat Constituţia, d-l Ion Brătianu s'a dus la banca prelatilor şi a sărutat mâna mitropolitilor.

Un senator liberal, uitat de vreme, plângea. Altul, paraponisit, se încruntase.

Scena avea un caracter biblic — ni spunea un ziarist. Brătianu, copleşit de remuşcarea crimelor făptuite în viaţa lui politică, încoronată de votul Constituţiei, a simţit nevoia să se plece înaintea slujitorilor lui Dumnezeu.

Acesta e mobilul gestului său de pietate.

— E o farsă colectivă, întrerupse un altul. Brătianu, ştiind că poporul nu-i vrea Constituţia, a vrut să inspire încredere în ea, prin ungera cu sfântul mir!...

— Nici explicarea aceasta nu-i completă — zise un al treilea. Brătianu, la bătrâneţe, ca şi Kaizerul Wilhelm se crede cu putere divină. A sărutat mâna mitropolitilor ca să-şi-o reimpăspăteze.

Când eşiam dela Senat, un cetăţean povestea scena unui grup de ţărani.

— Trăsnii-ar Dumnezeu de ciocoi prefăcuţi — încheie un bătrân. Acesta-i adevărul situaţiei. Hoţul de urne, închinându-se că l-a ajutat să-şi desăvârşească *cătuşele*, pe cari o grupă de oligarhi le pun poporului...

## Acţiunea Opoziţiei unite

Fruntaşii Opoziţiei unite s'au întrunit luni seara în consfătuire intimă la clubul naţional democrat din Calea Victoriei.

A luat cuvântul d-l Iuliu Maniu, care a finit în primul rând să mulţumească pentru lupta ce se duce şi care va trebui să continue până la obţinerea izbânzii. Vorbind despre cele petrecute Duminecă la Buftea, a relevat procedeul samavolnic al guvernului, care spre a-şi scuza gestul acesta arbitrar, a afirmat că membrii opoziţiei cari au încercat să fină acolo întrunirea, s'ar fi făcut vinovaţi de violare de domiciliu. Dovada contrară e foarte uşor de făcut, întrucât ei posedă chitanţa de plata chiriei pentru sală, chitanţă ce va fi publicată în faşmil în ziare.

În tot cursul săptămănei acesteia, Opoziţia unită va ţine în Capitală întruniri pe sectoare. Duminecă vor avea loc alie trei întruniri publice la Târgovişte, Brăila şi Galaţi.

După toate probabilităţile, Opoziţia unită va ţine în Capitală, a doua sau a treia zi de Paşti o mare întrunire publică, cu delegaţi din toate unghiurile ţării.

## Şedinţa de eri a Camerei

În şedinţa de eri a Camerei, deputaţii saşi Conerth şi Brandsch n'au putut fi auziţi din pricina întreruperilor majorităţii.

Li s'a imputat saşilor lipsa de loialitate — fiindcă n'au votat Constituţia liberă.

Deputatul Conerth a spus că manifestaţia aceasta a majorităţii caracterizează toată acţiunea politică a liberalilor.

# Lupta contra Constituției

Discursul d-lui dr. Aurel Lazar ținut în ședința Camerei din 19 Martie

— Urmare. —

## Regimul stărei de asediu.

**D-l Aurel Lazar:** Eu nu vreau să mă duc în Siberia, ci înțeleg să mă duc în Apus, la țările civilizate care ne dau exemple nouă. Încă în Jugoslavia nu există situațiune ca la noi, nu am însă îndreptățirea să mă ocup cu situațiunea internă actuală, a unei țări, fiindcă nu avem dreptul ca de aci să facem critica față de o altă țară, numai istorie putem să facem față de altă țară, dar actualitățile politice nu avem dreptul să le vorbim.

Am dorința și vreau să vă fac o mică, o palidă icoană despre situația de azi a Bihorului. Bihorul încă este cum s'a spus de mai multe ori, un pașalac, Bihorul încă este dat în guvernarea unui soviet și chiar îl rog pe d-l prim-ministru, să binevoiască a face dispozițiunile constituționale și legale ca Bihorul să fie scos de sub regimul sovietic și să fie integrat iarăși României-Mari.

Pentru noi, este foarte dureros să trăim într'un sistem absolut a parte, absolut în contra legilor, în contra Constituției și ne doare ca să nu ne simțim și noi cetățeni liberi români în țară liberă. Ne este dor și nouă ca să simțim odată viața aceasta românească, fără durerile cele mari sufletești, pe care trebuie să le întâmpinăm zi de zi. (Aplauze din partea Opoziției).

În Bihor, există mai înainte de toate, așa numita zonă militară. Eu înțeleg rostul apărării țării, avem dorința cu toții, să dăm sângele și viața pentru apărarea țării, înțeleg că în războiu, trebuie să fie o situație excepțională, că numai interesul suprem al apărării naționale, este unica lege, înțeleg că atunci toate drepturile individuale să le supună acestei legi, nu înțeleg însă, ca patru ani după încheierea păcei, să avem acolo zonă militară. (Înteruperi).

**O voce:** Cine sunt de vină? Ungurii.

**D-l Aurel Lazar:** Absolutamente nu, și dacă ar trebui să fie, o apărare mai intensă la granițe, că trebuie să ținem o miliție mai mare, la granițele noastre, ca să le apărăm cu grăniceri mai mulți, nu urmează că această zonă militară nu există în felul acela, cum există astăzi. Apărarea hotarelor granițelor nu cere perturbarea vieții interne, nu cere turburarea administrației și a justiției și așa mai departe. Nu cere ca unul fărăn român, dacă are o ceartă cu primarul, sau are o ceartă cu cineva, atunci numai decât și astăzi, nu numai în trecut, acum câteva săptămâni, să fie adus în Cluj, nu știu la ce consiliu de războiu, sau for judecătoresc militar, și să fie ținut cu săptămânile în treji fără ascultare!

## Cine răzvrătește țara?

**D-l general Tr. Moșoiu:** Cum domnule Lazar, la Cluj, unde a fost atentatul în contra Regelui, să nu luăm măsură?

**D-l Aurel Lazar:** Eu nu vorbesc decât de țărâna română. Țărâni români nu au făcut atentate în contra Regelui.

**D-l general Tr. Moșoiu:** Nu știți ce vorbești, acolo au fost arestați aceia, care voiau să facă atentat în contra Regelui. Va să zică să nu-i arestăm pe aceia, care încercau să atenteze în contra Regelui. Nu vedeți ce vorbiți?

**Dr. Alexandru Vaida-Voevod:** Rog pe colegul nostru, d-l Aurel Lazar să aducă aminte d-lui ministru, care îl întrerupe, că tovarășul d-sale pe care l-a recomandat d-sa, a mers împreună cu d-sa la alegere la Cărașău, ca să facă campanie în satele de lângă granițe, când nu se știe, dacă granița va fi mai spre Est sau mai spre Vest și să dea asemenea sfaturi d-lui... (Înteruperi).

**D-l general Tr. Moșoiu:** D-le Vaida, d-ta nu ai autoritatea morală să vorbești, d-ta care ai făcut pe Szilágyi ca să facă declarațiunile acelea în Parlamentul ungar. Nu-ți dau voie. Și d-l Lazar nu are autoritatea morală, pentru că d-lui nu s'a limpezit încă de afacerea cu spirtul. Iar d-ta domnule Vaida orice vei face și orice vei deveni în această țară, ai să ai asupra conștiinței d-tale declarațiunile lui Szilágyi făcute în Parlamentul ungar. (Aplauze viu pe băncile majorității).

Se revoltă și pletrile din Ardeal de crimele, pe cari le-ai făcut d-v.

**O voce din majoritate:** Ce e cu spirtul, d-le Lazar?

**D-l Alexandru Vaida-Voevod:** Rog pe colegul meu Lazar, să mă îngăduie să-i răspund d-lui ministru Moșoiu.

În contra noastră, d-le ministru, nu trebuie să aperi d-ta pe Regele și Regina României, ci apără-l în contra dv., care răzvrățiți țara. (Înteruperi, zgomot).

**D-l general Tr. Moșoiu:** Domnule Vaida, d-ta, care ai fost antidinastic toată vara, acum lingusești Coroana. După ce ai fost regionalist feroce, acum sunteți uniți cu partidele din Vechiul regat. De aceea constanța dv. de principii, mă face să mă îndoiesc de sinceritatea dv. (Aplauze).

## Prietenia Moșoiu Petringenar.

**D-l Alexandru Vaida-Voevod:** Nu pricep supărarea, domnule ministru, dv. ați avut parte de aceeași onoare care am avut-o și eu, ca să fim în acelaș cabinet, unde, dacă îmi aduc aminte, eram în ochii dv., tot în aceeași calitate în care este astăzi domnul Brătianu.

**Voci:** Vă înșelați, vă faceți iluzii.

**D-l Alexandru Vaida-Voevod:** Imi permit să-i aduc aminte d-lui ministru că supărarea aceasta mare nu are nici un temei. Noi nu ne-am văzut, d-le ministru, ținând casa doctorului Mihai din Orăștie, până în ziua de astăzi și atunci eu nu eram atât de negru în ochii dv.

Pe atunci nu știați, că faimoasele pertractări vor duce la bun rezultat, erați între noi și nu știați că o să faceți alte combinațiuni și eram buni prieteni. De ce această izbucnire în contra noastră? Să apărați familia Regală, nu este nici o lipsă de aceasta, liniștiți-vă. (Aplauze pe băncile minorității).

**D-l general Tr. Moșoiu:** Ca om de onoare, să-mi spui cine este persoana căreia i-am spus eu, care graniță va rămâne.

**D-l Alexandru Vaida-Voevod:** Nu am zis, că ați spus d-v. Am numit pe Petringenar care este prietenul dv., și am spus, că acesta a spus, iar nu d-v.

**D-l A. Lazar:** Domnule ministru, m'ați apostrofat fără nici o cauză morală, fără ca să fi făcut amintire de persoana d-v., d-ta ești acela care știi mai bine... afacerea spirtului. (Aplauze).

Pot să stau cu fruntea ridicată, cum am stat toată viața mea; (aplauze pe băncile minorității) am fost totdeauna un luptător și am susținut singur lupta în timpurile cele mai grele. În viața mea n'am câștigat nimic din afacerile publice, ci numai am jertfit. Dar, n'am făcut absolutamente nimic în toată chestiunea aceasta pe care o cunoaște foarte bine, d-l ministru Moșoiu și o cunoaște foarte bine membrii din Consiliul Dirigent, o cunoaște d-l Maniu, acolo este dosarul că eu în calitate de reprezentant al Consiliului Dirigent din Bihor, am iscălit un referat, al administrației financiare și aceasta a fost toată chestiunea, din care se caută de dușmanii mei personali să se facă caz contra mea. Și, eu am demisionat, ca să dau curs liber justiției.

**D-l Iuliu Maniu:** Puteți să luați exemplu toți dela d-lui.

(Va urma.)

## Șezătoare mâine, Joi la liceul A. Șaguna.

Mâine, Joi 29 Martie 1923, va avea loc la ora 5<sup>1/2</sup> fiind zi de lucru, o șezătoare literară-muzicală, în sala festivă a liceului A. Șaguna, cu un program în vederea sărbătorii Paștelor, compus din muzică din Himmel, Carl von Weber, Charles Lecocq și Teodorescu, coruri ținute de școala normală de instituție și liceul „Principesa Elena”, conduse de d-ra profesoară V. Mureșanu, o mică cuvântare despre „Un apostol al neamului Spiru Haret” de Lucia Știnghe și recitări din Gr. Alexandrescu, Eminescu, Coșbuc, Speranța, Cerna și Iosif.

Scopul fiind o binefacere națională, rugăm călduros publicul brașovean să la parte la ea în cât mai mare număr.  
Eugenia Mosora și Lucia Știnghe

# Taxele pentru acte judecătorești

România, Ministerul Justiției Directoratul General Cluj.

No. 717/923 Just. I.

## Către toate instanțele judecătorești.

Situația grea financiară a Statului reclamă cele mai mari economii bugetare și astfel cu toată șcumpetea ce grosează pretutindenea, și deși prețurile tuturor articolelor se urcă mereu, față de anul trecut, chiar și peste 100% așa de ex. la hârtie, imprimate, recvisite de scris, combustibil etc., fondurile bugetare ale Statului nu pot ține pas cu această urcare progresivă. Părțile, cari se adresează justiției în cauzele lor, contribuie astăzi prea puțin pentru cheltuielile ei: sumele minimale de timbre, pe cari, conform legilor existente, le aplică pe petițiile, acțiunile civile și penale, sau alte acte ale lor, cari înainte erau suficiente, să acopere toate trebuințele de material, ba chiar și lefurile personalului întreg dela instanța respectivă, — astăzi sunt devizorii față de enormele cheltuieli, pe cari Statul are cu lucrările și aparatul necesar pentru rezolvarea acelor acte.

Mulțimea de imprimate, registre, citații, procese verbale, decizuni, înmanuări gratuite, lucrările judecătorești și administrative, la fiecare act de minima importanță intrat la vre-o instanță sau la parchete, îl costă pe Stat enorm de mult, iar Statul nu mai poate să le suporte, fără a fi ajutat de cei direct interesați.

Chiar și până când timbrele și taxele judiciare vor fi majorate pe cale legislativă, trebuie, ca și părțile să contribuie la desărcinarea Statului în direcția aceasta, înlesnind astfel mersul neîntrerupt al serviciului justiției. Aceasta cu atât mai vărtos, cu cât chiar și legile și regulamentele în vigoare (leg. l. 1912 §§ 134, 512, 530, 590, 607, 621, 749, leg. VII. 1912 § 16 Reg. serv. jud. § 71 alin. 2 Reg. serv. Trib. § 71 alin. 2 Reg. serv. curt. § 31) le impun asemenea îndatoriri, când prescriu, ca în cazurile pentru rezolvarea cărora în procedura civilă și grațioasă, există formulare sistematizate în diferitele regulamente, — părțile sunt datorate să întocmească pe spesele lor și să anexeze la act toate hotărârile, citațiile etc. prescrise, în numărul necesar de exemplare pe cari amintindu le părților, le va întocmi Statul. Fiindcă însă, nefiind astăzi încă în părțile ardeleno stabilitate și unitate în terminologia juridică românească, nu se pot lăsa aceste lucrări la bunul plac al părților, cari scriu românește pe ținuturi, după tot atâtea dialecte, iar revizuirea atâtor feluri de lucrări întârzie procedurile și îngreuiază de prisos instanțele; deocamdată va trebui, ca acele lucrări să le îndeplinească instanțele în locul partidelor. Tot atunci însă este just și legal, ca cheltuielile împreunate cu aceasta, și cu deosebire costul imprimatelor și formularelor necesare să-l suporte părțile. Pentru o înlesnire însă atât a părților, cât și încasării acestor cheltuieli, se impune executarea dispozițiilor legale de mai sus și astfel soluția de a se rescumpăra într-o sumă globală, la fiecare act, imprimatele și formularele de lipsă și costul lor. Conform cu propunerile făcute de șefii instanțelor, sumele acestea și încasarea lor le reglementează în mod provizoriu în modul următor:

În baza dispozițiilor leg. l. 1911 §§ 134, 512, 530, 590, 607, 621, 749 și leg. VII 1912 § 16 mai departe a Reg. § 71 alin. 2 Reg. serv. trib. § 71 alin. 2, Reg. serv. curt. § 31, instanțele vor încasa dela părți în prețul imprimatelor și formularelor reglementare următoarele sume:

## I. În procesele civile și în cauzele grațioase.

Pentru acțiuni, scripte, pregătiri, observațiuni, răspunsuri, justificări, opoziții, reînnoiri de preces, petițiuni de orice fel, apeluri și recursuri, debateri (chiar și cele ținute în lipsă) contumacii de amânări (cu excepția amânărilor din oficiu) procesele verbale dresate asupra diferitelor ascultări etc. după valoarea obiectului:

- a) până la 200 Lei . . . . . câte 5 Lei
- b) dela 200—2000 Lei . . . . . 10 "
- c) " 2000—10.000 Lei . . . . . 20 "
- d) " 10000—100.000 Lei . . . . . 30 "
- e) " 100.000—1.000.000 " . . . . . 40 "
- f) " 1.000.000— în sus . . . . . 50 "
- g) în cauzele, al căror obiect nu este evaluat, dacă procedura să începe la judecătoria de ocol, încasările se fac după poziția „c” iar cele începute la tribunale, după poziția „e”, pentru ac-

tele (petiții, recursuri, cereri în revizii, scripte, observațiuni, justificări etc.) înaintate la instanțele de apel și debaterile ținute de ele, sumele cuprinse la dos. a—f, se dublează.

2. În caz de îndoială servește de călăuză, prin analogie dispozițiile legii 43 din 1914 cu deosebire § 31.

3. Prețul imprimatelor de citațiuni, înmanuări, sentințe, ori alte decizuni este cuprins în sumele fixate la p. 1 alin. 1. și nu se plătesc calculate separat.

4. Nu se plătesc formulare nici pentru debaterile cererilor în revizii la tribunalet ori la Curțile de apel, asemenea nici pentru debaterile ținute în referat public, fără asistența părților.

5. Părțile, cari au dreptul de pauperitate în baza proc. civ. sunt scutite de plata imprimatelor conform și în condițiile §§ 75—78 al legii XVIII din 1914. Încasarea se va face conform acestor §§.

6. Aceste sume le plătește partea care înaintează actul, iar la debateri partea care după lege este datoare să plătească și taxa timbrului.

7. Sumele plătite sunt cheltuieli necesare în proces, și astfel vor fi aduse către aceștia, la fixarea cheltuielilor de proces.

Având în vedere, că în cauzele în cari părțile sunt reprezentate prin avocați, aceste plăți le avansează avocații, cari spese de multe ori pentru el devin neincasabile, instanțele vor majora la fixare cu câte 50—100% sumele plătite.

## II. În cauzele penale.

(La delictele și contravențiunile, cari se urmăresc la cererea părții blezate ca calomniator principal.)

1. Pentru denunț, ori petiții, apeluri, recursuri și acte sau scripte de orice natură câte 20 Lei.

2. Pentru debateri, ori amânări la cererea părților câte 20 Lei.

3. Pentru transacțiuni trecute sau menționate la proces verbal câte 50 lei.

5. Petițiile pentru amânarea executării pedepsii la orice infracțiune, la prima amânare 50 lei, la a doua 100 lei.

6. Dispozițiile punctelor 3, 4, 6, 7 ale p. I. sunt aplicabile în mod corespunzător și la p. II.

## III.

Sumele prevăzute la act. I. și II. le va percepe la înaintarea actului, sau înainte de debateri registratorul general sau funcționarul delegat pentru acest scop, de către șeful instanței sau al parchetului și le va introduce într'un registru separat. N-ral curent al acestui registru, sub care s'a înscris suma încasată va fi trecut și pe actul sau procesul verbal respectiv precum și pe o însemnare separată despre aceste plăți, ținută la dosarul respectiv. Asupra plăților se va elibera părții o adeverință (chitanță) conform modelului de mai jos, contrachitanța, semnată de părți va fi lipită pe actul sau procesul verbal respectiv, iar couponul cotorului se va păstra pentru control la instanță. Controlul îl va face șeful instanței, sau locșitorul său.

Sumele încasate nu se reînapoiază. Până la plata prețului imprimatelor la care partea va fi somată, cauza va fi ținută în evidență, menționându-se pe act somațiunea făcută.

Sumele încasate se vor preda șefului instanței în fiecare zi; aceasta se va certifica în registru.

La finele lunii șeful instanței va trimite președintelui Curții de Apel banii încasați, care va dispune de întrebuințarea banilor. Parchetele vor înainta procedurile generale sumele încasate.

Din fondul imprimatelor adunat astfel, se vor acoperi următoarele cheltuieli:

1. Toate imprimatele (formulare) de orice fel (înțelegându-se aici și diferitele registre) prescrise în legile și regulamentele în vigoare pentru instanțele judecătorești și parchete, cum și alte articole de instalație (chingi, stori, cutii cartoane, coperte de dosar, dulapuri, mașini de scris etc., mai departe hârtia și diferitele recvisite de scris de tot felul, necesare la serviciul de administrație al instanței și parchetelor, neacoperite din creștele bugetului Statului.

2. Legarea registrelor.

3. Cumpărări de legi, reviste și opuri juridice pentru completarea bibliotecii instanțelor.

4. Alte cheltuieli necesare.

Președintele Curții de Apel, procurorul general, va fi liber să întreabân-

# ULTIMA ORA

Duminică, 1 Aprilie

are loc

## Marea adunare publică in Braşov

(Sala Gewerbeverein)

convocată de organizația Partidului Național Român local.

Vor lua cuvântul la această mare adunare fruntași ai Partidului național și ai Partidului țărănesc.

ze banii la acea instanță la care este cea mai mare nevoie, fără a se ține seamă, că unde s'au încasat banii, luând toate măsurile pentru aprovizionarea instanțelor, ca serviciul să nu fie întrerupt ori într'altă suferință.

Cheltuielile se vor acoperi în modul cel mai expeditiv prin cumpărări imediate, luându-se seamă todeauna de cele mai avantajoase oferte și de dispozițiile legii asupra contabilității legii asupra contabilității publice.

În cazurile excepționale cumpărările neamănabile le poate face șeful judecătorei de ocol (parchetului) pe lângă autorizația prealabilă a președintelui tribunalului (procurorului general), iar în cazuri urgente, ori de conjuncturi favorabile legate cu termene neprelungibile, președintele tribunalului va putea face cumpărările necesare, urgente pe lângă ulterioară aprobare a președintelui Curții de Apel.

Facturile și chitanțele eliberate asupra cumpărărilor sau lucrărilor făcute, se vor trimite președintelui Curții de Apel (procurorului general) pe cale ierarhică. Socotelile pot fi înaintate Directoratului nostru la sfârșitul anului, pentru control și verificare, — iar tablourile generale ale încasărilor și speșelor făcute la sfârșitul fiecărui trimestru.

### Din activitatea școlii primare Nr. 1 din Braşov.

Duminică, 25 Martie a. c. d-nii instituitori ai școlii au avut fericita idee a convoca pe toți părinții și tutorii elevilor la ora 3 la o conferință intimă. Au luat parte peste 50 părinți, dintre care unii au câte 3 și 4 copii la această școală, membrii eforiei, asemeni d-l revizor școlar Pompiliu Dan.

D-na Ec. Dan, institutoară și președinta acestei adunări, salută publicul urându-le bunăvenire și exprimându-și totodată dorința a vedea părinții cât mai des în astfel de ședințe, pentru desăvârșirea educației fiilor d-lor. Face un expozeu a măsurilor cuminte ce s'au luat de către Corpul didactic ai școlii în privința disciplinării școliarilor.

„Cu plăcere și surprindere am aflat lucruri atât de frumoase și folositoare chiar pentru noi, încât putem zice că am învățat și noi ceva”, s'a exprimat unul din distinși părinți. S'a cerut în unanimitate ținerea cât mai des a acestor conveniri cu părinții sufletesti ai copiilor d-lor.

S'a fixat a doua ședință în a doua Duminică după D.-Tomii. D-l revizor școlar a vorbit despre: „Răsfățarea copiilor și leacul ei”.

Asistent.

### Manifestațiile studentești.

București, 28. — Aseară, studenții s'au adunat în fața teatrului Carol cel Mare (Băile Eforiei). Reprezentația cu artista Mali Picon, nu avea însă loc. Studenții au rupt afișele dela intrarea Teatrului și s'au risipit apoi în liniște.

— Artista Mali Picon a primit o scrisoare, prin care este amenințată, că dacă va continua reprezentațiile, va fi împușcată. Procurorul cercetează.

### Aprobarea luptei Opoziției unite

Telegrame primite de către d-l Iuliu Maniu.

Organizația Partidului național român din județul Sătmar aprobă întru toate modul și mijloacele de luptă a Partidului condus de d-voastră contra guvernului oligarhiei și ilegalităților, aderează la toate măsurile luate în trecut, precum și cele luate în prezent pentru distrugerea regimului fraudelor, care vrea să ne impue Constituție în mod anticonstituțional și Vă rugăm să conduceți și pe mai departe lupta începută cu aceeași bărbăție până la deplina izbândă. Aveți consimțământul nostru deplin.

Partidul național român din județul și orașul Sătmar.

Pe deplin solidari cu acțiunea Opoziției unite pentru înlăturarea regimului actual; cerem continuarea luptei și Vă asigurăm de întreg concursul nostru.

Partidul național român din județul Solnoc Dobâca.

Președinte: Liviu Micșă.

Secretar: Ioan Maxim.

Organizația Partidului național din județul Alba de Jos, luând cunoștință de lupta purtată de conducerea Partidului pentru întronarea legalității și a adevăratei vieți democratice aprobă cu mare însuflețire atitudinea D-voastră și Vă dorește deplin succes.

Dr. Izidor Marcu, președinte.

### Informațiuni

† Dr. Aurel Nilvan. Din Cluj ne vine trista știre despre moartea în urma unei operații, a fruntașului nostru avocat din Șomeșu-mare, dr. Aurel Nilvan, devotatul luptător pentru cauza Românilor din nordul Ardealului. În mormântarea va avea loc mâine.

Adresăm familiei îndoliată sincere condoleanțe.

La Senat, Constituția liberală a fost votată eri cu 137-voturi pentru, două contra.

Vremea la București este noroasă. Dimineața păclă și o atmosferă caldă, dar umedă.

A doua sau a treia zi de Paști, Opoziția unită va ține o mare adunare publică în sala Dacia, cu delegați din întreaga țară.

Duminică Floriilor vor avea loc adunări în Galați, Brăila și Târgoviște.

În consiliul de miniștri ținut eri s'a ratificat proiectul de lege pentru prelungirea contractelor de închiriere.

O telegramă din Paris anunță moartea celebrei jgădiane Sarah Bernhardt.

Reprezentanții fabricelor de zahăr din țară au căzut la învoială să ceară guvernului un import de 2500 vagoane zahăr din străinătate.

Hotărârea lor va fi comunicată guvernului.

### O nouă școală primară în Scheiu.

În urma dorinței exprimate de către locuitorii de pe Tocile. Primăria Brașovului, la — stăruința d-lui vice-primar Emil Socaciu, care se interesează în de-a-proape de dezvoltarea culturală a Scheiului, — a donat localul fostei mori a orașului pentru adaptarea lui ca să fie folosit local de școală primară.

În 4 Martie s'a ținut o consfătuire a întregului popor de pe Tocile sub președinția părintelui N. Furnică, în vederea realizării scopului mai sus arătat. La această consfătuire a luat parte și d-l inspector școlar Gr. Popescu, care a indemnă pe locuitorii să urmeze înaintașilor Scheiului, al căror nume este neperitor tocmai prin ridicarea marelui liceu Șaguna.

Locuitorii au primit cu mare bucurie acest indemn și au hotărât colectarea de bani pentru ridicarea școlii primare.

D-l Gr. Popescu a donat în acest scop 1000 Lei.

Numele celor cari s'au înscris cu diferite sume de bani le vom publica ulterior. Mulți din oamenii săraci, neavând bani, s'au înscris cu zile de lucru.

Opera aceasta, demnă de înaintașii Scheiului, arată calitățile înăscute ale poporului nostru și ne dă cele mai frumoase nădejdi de viitor.

Continuarea textului pe pagina 4-a.

### Știri din Banat

Timișoara, 25 Martie.

Prinderea unui hoț. În luna Ianuarie anul acesta, un mare proprietar din Banat, Csávossy, se pregătea să facă o călătorie până la insula Iava. În dimineața zilei de 24 a aceleiași luni, cu bagajele făcute, a ieșit la gară spre a lua trenul Simplon. Până însă, să-și scoată un bilet, cineva îi fură bagajele, așa că bietul baron fu nevoit să-și amâne călătoria și să facă reclamație la poliție, împotriva unui individ necunoscut.

A treia zi după aceasta, în ziua de 27 Ianuarie, necunoscutul făcu ghinionul să cadă în ghiarele poliției din Lugoj, dar și norocul și posibilitatea de-a evada a doua zi, după ce comisarul Șoreanu de acolo l'a luat interogatoriu.

În ziarul „Temesvári Hirlap” din localitate a apărut, a doua zi după comiterea furtului, o informațiune, în care se spunea că abilitul hoț a avut parte de data aceasta, de o pradă bogată, de oarece baronul Csávossy avea în geamantane, în afară de rufărie și haine, o întreagă avere în valută străină.

Hoțul aflase despre această informațiune, în chiar ziua evadării din arestul poliției dela Lugoj și a expedit pe loc o scrisoare ziarului, arătând că e fals informat, deoarece geamantanele baronului nu cuprindeau decât lucruri foarte meinsemnate, iar ca valută a găsit doar câțiva franci francezi.

Țimp de două luni de zile apoi nu s'a mai vorbit nimic despre această afacere.

Agenții siguranței din localitate, aflând despre aceste lucruri, s'au hotărât să cerceteze ei toată afacerea.

Bănuiala a căzut, dela început, asupra unei calfe de croitor, anume Mihai Filkovits, despre care știau precis că

a dispărut dela atelierul din str. Preyer unde lucra, exact în ziua în care au fost furate bagajele baronului Csávossy.

Filkovits, după ce evadase din arestul poliției din Lugoj, s'a învățit prin Arad, Oradea-Mare și despre toate acestea, Siguranța din localitate avea informațiuni precise.

Când i se urăse lui Filkovits de vagabondat prin țară, se hotărî să vină îndărăt la Timișoara. Și acesta a fost ghinionul lui: cum a venit, a și fost arestat în cafeneaua Lloyd, de către agenții Roianu și Biebel, care îl recunoscușeră.

Dus la siguranță, el a încercat să nege totul. Întrebat că de unde are geamantanele baronului Csávossy, a declarat că i-le-a dat un prieten din Oradea-Mare, rugându-l să i le păstreze.

Cei dela Siguranță, prefăcându-se că consideră de perfect acest alibi, l'au pus să scrie o declarație în sensul celor mărturisite. După scrisoare s'a putut stabili că Filkovits este identic cu cel care a trimis, din Lugoj, scrisoare ziarului „Temesvári Hirlap”. În baza acestei dovezi, el a fost declarat de arestat și trimis poliției din Lugoj, spre recunoaștere.

Comitetul Sfatului Negustoresc s'a constituit astfel: Președinte: Stamate Dobrovicescu, directorul sucursalei băncii Naționale; vice-președinți: Gheorghe Popovici și Nicolae G. Dobrescu; Secretar: M. Bruman; Cassier: Ilie Olaru; Membri: Romulus Cărăbaș, Emanoil Comșa, Radu Brătianu, Constantin Boncescu, Ioan Balint, Alex. Blidariu, Const. Tăran, Valeriu Cârje, B. Dan, N. Corcea, T. Manciu, Inginer V. Blasiu, Inginer Munteanu, P. Beck, și I. Baruch.

D-l N. G. Dobrescu expunând în linii generale principalele puncte din

noua lege, intitulată „Codul Muncii”, a criticat modul de procedură al Ministerului Muncii, care la alcătuirea acestei legi nu a ținut cont de cererile industriștilor care trebuiau consultați. Examinând persoanele care au făcut parte din comisiunea ce a lucrat la elaborarea Codului Muncii s'a constatat că în afară de personalul Ministerului Muncii, salariați, funcționari, intelectuali și lucrători, nimeni din reprezentanții adevărați ai industriei și comerțului nu a figurat în acea comisiune. Cum Codul muncii privește direct viața industrială și comercială a țării fiind destinat să stabilească raporturi între patroni și lucrători și cum nu se poate admite ca industria și comerțul să nu fie consultați. S'a hotărât trimiterea unui memoriu prin care să se expue pe larg cererile Sfatului Negustoresc din Timișoara.

N. G. Dobrescu a mai comunicat că Ministerul de finanțe a refuzat cererea de deschidere a burselor din Timișoara și Arad, pentru a face notări asupra deșelzelor, până la organizarea lor după normele din Vechiul regat.

Viitoarea ședință a Sfatului se va ține în cursul săptămânii viitoare, când se va discuta legea pentru înfrânarea speculei, chestiunea dărilor și impozitelor indirecte comunale și chestiunea repauzului duminical.

Se aduce la cunoștința celor interesați că începând dela 19 Martie a. c. se va face preschimbarea titlurilor împrumutului Ardealului din 1919 în împrumut intern. Deținătorii se vor prezenta cu titlurile ce le posedă însoțite cu o petiție cu timbru obținut, după ce va fi vidmată (vizată) de către d-l Administrator, apoi înregistrată la secția Cassieriei Administrației financiare.

# AVIZ!

Aduc la cunoștința On. Public, din oraș și jur, că mi-a sosit un însemnat stoc de stofe engleze și indigene, pentru noul sezon de primăvară, de calitate superioară, de ceace se va convinge fiecare. Prețul unui costum dela Lei 1800— în sus.

Fac cunoscut totodată vechilor mei clienți că mi-am împărțit prăvălia în 3 secții: croitorie civilă, militară și ceaprazerie; astfel că voi putea servi On. Public cu tot ce cade în brânșa mea.

D-nii preoți vor putea fi serviți cu reverende și pardesiuri, de calitate superioară.

**PETRU PAVEL**  
Braşov, 26. Strada Mihail Weiss 26.

# Sidy Kertész

Salonul de pălării  
Braşov, Strada Porţii 48, în curte.

Noutăţi de pălării pentru dame.  
Modele originale din  
streinătate. Pălării de  
doliu. Ornamente pentru  
pălării. Transformări.

## Textul noiei legi a chiriilor

— Proiectul depus eri în Parlament —

Iată textul complet al legii chiriilor depusă eri la Senat de ministrul justiţiei.

Art. 1. — Toate contractele de închiriere se prelungesc pe doi ani cu începere dela 23 Aprilie 1923.

Chiria va fi pentru locuinţe de trei ori chiria din 1916. Pentru prăvălii de cinci ori, pentru mica industrie de trei ori.

Art. II. — Se prelungesc contractele numai pentru un an, chiriilor cari au un venit personal (nu dotal) de 250.000 lei proveniţi din venitul caselor pădurilor, moşiei, acţiuni, şlepuri şi afaceri petrolifere.

În acest an justiţia va stabili chiria după situaţia părţilor.

Dacă proprietarul e mai sărac decât chiriaşul lui, se va admit un spor, dacă nu este sărac, chiria va rămâne acelaşi.

După trecerea unui an, aceşti chiriaşi vor trebui să se mute în construcţiile noi sau în casele clădite de ei, iar casele lor vor trece la Oficiul de închiriere nu la libera transacţie. (Ca să pună în circulaţie case).

Art. III. — Plata chiriei se va face pentru semestrul Sf. Gheorghe în termen de o lună de zile dela promulgarea legii.

Art. IV. — Proprietarul unui singur imobil care stă cu chirie sau tolerat, se va muta în casa lui afară de cazul când chiriaşul lui este funcionar, pensionar, invalid, orfan şi văduv de războiu, care trăesc din leafă sau pensune. Dar dacă şi aceştia au un venit de lei 250.000, provenit ca mai sus, pe lângă pensie sau leafă, vor putea fi evacuaţi ca să se mute proprietarul.

Subînchirierile de camere goale trec în profitul proprietarului.

La subînchirierile de camere mobilate, profitul se împarte între proprietar şi chiriaşi. (Proprietarul pentru casă, chiriaşul pentru mobilă şi serviciu).

În caz când numărul camerelor mobilate închiriate de chiriaş trece peste numărul de zece, se consideră ca hotel şi se lasă libera transacţie.

Art. V. — Sporurile acordate de aceeaşi lege se aplică şi contractelor

în curs prin derogare dela art. 1422 din codul civil care se înlătură în mod expres.

Art. VI. — Recursul în casaţie se face în termen de 15 zile fără trecerea termenului de două luni obligator.

Art. VII. — Când proprietarul chiriaş este ofiţer, magistrat, profesor, etc., iar chiriaşul său este tot funcionar, justiţia poate să împartă apartamentul în mod legal la ambii, fără ca proprietarul să se poată folosi de aliniatul c. (Locuinţa sub acelaşi acoperământ) care se abrogă în cazul de faţă.

Taxele către comună de gunoiu şi apă îi priveşte pe chiriaşi.

Taxele către fisc priveşte pe proprietar (fonciera).

Chiriaşul este obligat ca să facă reparaşunile locative impuse de codul civil. În cazul când aceste reparaşuni nu vor fi făcute de chiriaşi nici după o somaţiune prelabilă prin poartă şi nici în urma somaţiunii prin anchetă în futurum, judecata va putea pronunţa evacuarea chiriaşului iar casa va trece la Oficiul de închiriere.

Toate celelalte dispoziţiuni din legea votată anul trecut rămân în fiinţă.

Renunşările făcute chiar în faţa instanţelor judecătoreşti, precum şi evacuările pe baza sentinţelor definitive, neexecutate până la promulgarea legii de faţă, rămân nule de drept şi de fapt.

Proiectul de lege aşa cum a fost prezentat, se zice, va suferi importante modificări.

La Senat discuţia va începe imediat, aşa că Joi se crede că proiectul va fi prezentat la Cameră, pentru ca Luni să poată fi promulgat.

### Doctor Oprescu,

specializat la Paris

dă consultaţii zilnice între orele 12-1 şi 4-5 p. m. Cabinet particular, Spitalul militar. 8714 4-9

### Serbarea artistico-literară

a Cercului Studenţilor Universitari din „Ţara Bârsii” (Bucureşti).

Cercul studenţilor universitari din „Ţara Bârsii” (Bucureşti) anunţă publicului românesc serbarea artistico-literară, urmată de dans, pe care o va aranja Luni (a doua zi de Paşti), 9 Aprilie st. n., ora 8 seara, în comuna Zărneşti.

PROGRAM: 1. Cuvânt de deschidere. 2. Declamaţii. 3. Doine. 4. Declamaţii comice. 5. Teatru: I. *Nevasta lui Cerceşu*, comedie de P. Locusteanu. II. *Locotenentul şi ordonanţa*, comedie de Y. Bilete se găsesc seara la casă.

Preşedinte: V. Stinghe, stud. med. Secretar: I. Colan, stud. litere.

### Domnii Abonaţi

ai ziarului care sunt în restanţă cu plata abonamentului, sunt rugaţi ca de urgenţă să trimită costul abonamentului prin mandat postal, contrar vom fi siliţi a sistă trimiterea ziarului.

Administraţia.

**De vânzare.** Maşină de im- blătit cu motor de benzină de 6-8 cai (provăzută cu circular de tăiat lemne) neuzată, în stare perfectă.

Cooperativa „DACIA”, Braşov, str. Lungă 90. 8734 1-2

Nr. 32/ex. 1923.

### Publicaţiune de licitaţie.

Subsemnatul executor publică, că în urma decisului a Judecătoriei de ocol Braşov N. G. 4490/4-1922 în favorul reclamantului Alexandru Markó repr. prin avocat Dr. Alexandru Markó, pentru încasarea creanţei de rest: 428 Lei 65 bani şi accesorii se decide termen de licitaţie pe 13 Aprilie 1923, ora 3 p. m. în Satulung Nr. 976, unde se vor vinde prin licitaţiune publică mobile de casă în valoare de 13000 Lei; în caz de nevoie şi sub preţul de estimare.

Braşov, la 24 Martie 1923

Executor judiciar:  
Filip Crişan.

8735 1-1

### Se caută lucrători stabili,

cari să priceapă confecţionarea şiglelor de ciment la fabrica Demeter Gärtner et Comp. Braşov, Strada Gărei 58/c.

### Caut lucrători la pădure

pentru tăiat lemne de foc, metri lag, pădure frumoasă, sau un antreprenor, care să-şi aducă lucrători. Lucrarea una oră depărtare de satul Azuga.

8180 15-0

I. BULIGĂ, Azuga.

### „SAXONIA”

Întreprindere de reclame şi anunţuri,

Braşov, str. Principele Carol Nr. 11.

Telefon Nr. 29. (Kronstädter Zeitung).

### Agente de publicitate.

Contracte speciale de publicitate cu toate ziarele din ţară.

Organizaţie de reclamă sistematică.

Proecte şi oferte gratuit.

3272

35-0

### Cetiţi şi răspândiţi GAZETA TRANSILVANIEI

„Saxonia” Nr. 681.

8780 1-3

## „ Vinuri speciale! ”

Vinuri din valea Târnavei şi de masă. — Specialităţi în Licheururi.

### Friedrich Czell şi Fii, Grupa Carl Czell

Centrala: Strada Vămii 17.  
Depoul principal: Strada Lungă 97.  
Pivniţa de vinuri: Şirul Florilor 17.

Telefon 72.  
Telefon 38.  
Telefon 72.

Vânzarea în detal a specialităţilor de licheururi:

Bodega MORSCHER, Strada Vămii Nr. 11.

Vânzarea în detal a specialităţilor de vinuri:

Pivniţa ESZTERHAZY, Şirul Florilor Nr. 17.

Bodega MORSCHER, Strada Vămii Nr. 11.

„Saxonia” Nr. 685.

8733 1-6

## Cele mai bune vinuri pentru masă şi vinuri de desert, ca şi vin negru

cumpăraţi pentru sărbători în prima calitate şi preţ convenabil la

GHEORGHE FLEISCHER, strada Vămii Nr. 23.

Mare depozit de vinuri.

### Un focar de infecţie în centrul Braşovului

Când s'au curăţit străzile Braşovului de enorma cantitate de zăpadă ce căzuse în ultima perioadă a iernii — zăpada s'a depus pe locul de sub Straje, lângă promenadă — câte-va zeci de metri de Prefectura judeţului.

Movila aceea mare de zăpadă este astăzi loc de aruncat toate murdăriile. În fiecare dimineaţă se asvâră acolo gunoarie de către particulari. Infecţia ameninţă să ia proporţii.

Credeam că autorităţile în drept au putut vedea acest lucru şi nu este nevoie să intervenim. Facem acum atenţi pe cel în drept de pericolul ce ameninţă Braşovul prin uriaşa cantitate de murdărie depozitată în centrul oraşului, în apropierea promenadel.

Un medic ni spunea azi: — acolo cresc, în condiţii admirabile, biltoane şi biltoane de microbii cari, prin topirea zăpezii, se răspândesc în aer. Este un real pericol pentru oraş.

Urgent vând casa din Str. Elisabeta 10, 300 mii Lei, 9 camere, din care 3 goale imediat ce vând. Adresaţi Administraţia Gazeta Transilvaniei. 8717 4-0

## Sosirea şi plecarea trenurilor din gara Braşov.

— Valabil dela 1 Noemvrie 1922. —

Sosirea			Plecarea		
din Bucureşti:			spre Bucureşti:		
Trenul:	N.-rul	Ora:	Trenul:	Nr.-ul:	Ora:
Accelerat	11	12.33	Personal	128	23.18
Personal	129	14.47	Orient-Express	14	2.31
Accelerat	15	19.14	Accelerat	10	3.35
Personal	177	22.47	Personal	178	5.45
Accelerat	9	2.01	Accelerat	16	10.20
Orient-Express	13	3.00	Accelerat	12	16.57
Personal	127	6.12	Personal	130	15.55
din Oradea-mare:			spre Oradea-mare:		
Personal	128	22.50	Accelerat	11	12.53
Accelerat	10	3.20	Personal	129	15.26
Personal	178	5.21	Personal	177	23.07
Accelerat	12	16.43	Accelerat	9	2.15
Personal	130	15.25	Personal	127	6.30
din Arad:			spre Arad:		
Orient-Express	14	2.14	Accelerat	15	19.35
Accelerat	16	10.00	Orient-Express	13	3.21
din Făgăraş şi Sibiu:			spre Făgăraş şi Sibiu:		
Mixt	690 (numai din Făgăraş)	7.14	Personal	233 (până la Sibiu)	7.15
Personal	243 (din Sibiu)	12.30	Mixt	689 (numai până la Făg.)	16.30
din Sf. Gheorghe (Breţcu, Miercurea Ciucului şi Târgu-Murăş):			spre Sf. Gheorghe (Breţcu, Miercurea Ciucului şi Târgu-Murăş):		
Personal	222	10.03	Personal	223	7.25
Personal	226	14.35	Personal	221	14.00
Personal	224	22.35	Personal	225	16.50
din Zărneşti:			spre Zărneşti:		
Mixt	686	6.56	Mixt	685	7.35
Mixt	688	13.40	Mixt	687	17.00